

G 特稿 236

绿茵场上的相逢

本报记者 刘旭 本报通讯员 吴庆国



辽邮通建队在“连超”职工组乙组比赛中。



赛场边，辽港集团的职工在为球队加油助威。



郭建在解说“连超”职工组的比赛。



今年6月，潘勇在“连超”职工组赛场上度过了自己38岁的生日。

多年踢球的经验留了下来，与包括王贺在内的多位新队友一起练习体能、战术、配合。

队员间想法不一致，在球队重组初期是常有的事。一次训练中，中场的两位队员因为进攻线路的选择发生了争执。一个觉得应该从边路推

队友赢得了乙组比赛的冠军。

“穿着印有公司名称的球衣上场，和平时‘随便踢一踢’是完全不一样的感觉。”潘勇说，那时候，每一次追逐、拼抢不仅是出于个人的热爱，更是为了团队和集体的荣誉。

都是因为足球

9月底，大特气体队接到了备战“连超”的消息。能到更大的平台上踢比赛，企业资产管理部门员工杨安庆很兴奋。

今年36岁的杨安庆身材高大，过去因为没有形成良好的生活习惯，他的体重一度达到110公斤。两年多前入职公司后，看到不少同事常常趁午休时间相约踢球，杨安庆心里也痒痒的。

想要踢好球，必须先减重。为此，从改变饮食结构到增加锻炼频次，杨安庆给自己制定了严格的计划。花了两个月时间，他就把体重降到了接近90公斤。经过后续训练和比赛，杨安庆的耐力和爆发力有了明显提升，“之前跑完半场就喘，现在打满全场也没问题”。

“连超”的出现，带来的远不止一场接一场精彩的比赛。和杨安庆一样，因为足球，许多人都在发生改变。

为了更好地呈现比赛，大连市总工会连续两年举办了解说员培训班，目前已3名职工参与到“连超”职工组比赛的解说工作中。郭建就是其中之一。

生活中，郭建本是个口才不错的人，但去年刚开始学习解说时，他还是觉得喉头发紧，就算是手里有现成的稿子，也怕停顿、断句出错。

那段时间，每天下班回家，郭建都会按照培训课程上老师教授的要点，一遍遍练习解说时的节奏、语气。通过听自己讲解的录音，郭建反复调整语速，直到在流利与清晰间找到最好的平衡点。实战解说前，为了给观众提供更多信息，他还会提前查阅对阵双方的资料，了解热门球员的技术特点以及赛场内外相关趣事。

因为解说风格受到广泛欢迎，郭建成了“连超”中颇有名气的职工解说员，去年和今年的职工组甲组决赛解说工作都是由他承担的。

球场外，不少球员家属也以自己的方式参与了“连超”。今年辽邮通建队比赛期间，替补门将的妻子时冰冰一场不落，总会准时出现在替补席上。场上的队员忙着进攻和防守，她则在场下负责递水、喷药、组织助威团为球队加油。全队上下，都称时冰冰为“最佳12人”。

苗新治连续两个赛季受了伤，几年前他还因为踢球时伤了腿做过手术。即便如此，一旦上场，苗新治依然敢拼敢抢。“你说这孩子到底图啥？”提起踢球的事，苗新治的妻子陈梦娜就既紧张又生气，但每一次比赛她终究还是会去现场给丈夫加油。和许多职工球员的家人一样，陈梦娜明白，球场是他们重要的一处精神家园。

甲组四分之一决赛中，中建八局东北公司队输给了獐子岛海发队。赛后，李家斌和王贺熟络地相互致意——两位当天的对手，多年前是踢“野球”的队友。“没想到，‘连超’让我们又碰上了。”王贺笑着说。

球赛连接起的关系还有很多。进入公司球队后，张超才知道，自己与李家斌不仅毕业于同一所大学，还都曾参加了学校足球队，只不过后者是比他高好几届的师兄。大连甘井子教育队的球员宋雨鹏，又曾经和李家斌是高中校队队友……

“在球场上，年龄、职业、地域的区别都不重要。”王贺说，因为参加“连超”职工组比赛，有不少场上的对手，后来还成了场下的朋友。

终场以后

随着2025年“连超”职工组赛事落幕，2000余名球员和赛事组织者的生活回归平常。张超终于不用频繁在吕梁和大连之间来回奔波，苗新治的伤已无大碍，魏强有了更多时间陪伴女儿……

不过，足球带来的影响并未因赛季结束而终止。今年6月初，潘勇迎来了自己38岁的生日。当天，大特气体队正好有比赛。让潘勇没想到的是，赛后，队友们突然端出提前准备的蛋糕，就在球场边为他送上了祝福。当时拍下的照片，一直保存在潘勇的手机里。如今，这件温暖的事和赛场上的那些趣事一起，成了潘勇拜访新客户时常被提起的破冰方式。“现在，在职场上说起‘连超’，很多人都知道。”潘勇说。

杨安庆依然坚持每天锻炼。身体的变化除了让他在球场上跑得更快、动作更灵活，也让他在工作和生活中有了更好的状态。杨安庆说，现在自己的专注度明显提升，处理繁杂的数据和表格的速度快了不少。

“演练后，两个此前争得面红耳赤的小伙子相视一笑，化解了不快。后来，他们成了很有默契的中场搭档。”韩德明说。

卧薪尝胆后，今年的“连超”职工组赛场上，獐子岛海发队一路表现亮眼，最终闯入了甲组四强。大落大起，韩德明觉得，比分和名次是结果，“一群人从吵吵闹闹到心往一处想，才是最让人踏实的进步”。

“连超”职工组比赛，输赢和平常只是叙事的一部分。辽宁邮电通信建设工程有限公司员工于福磊形容自己平时“可以不踢两脚球，但不能不聊上两嘴球”。足球，早已内化为他的一种生活方式和社交语言。

在辽邮通建队，和于福磊兴趣相投的人有不少。今年，根据企业职工人数、平均年龄约38岁的辽邮通建队分入“连超”职工组乙组征战。于福磊说，小组赛抽签时，因为抽到“上上签”，整个球队都很兴奋，“要是能顺利从小组出线，意味着至少能多踢一场球，我们也能再多次奔跑90分钟”。

同在职工组乙组的还有大连大特气体有限公司职工代表队，今年是这支球队首次参加“连超”。企业销售部门员工潘勇从小喜欢足球，从街头巷尾的空地到标准足球场，曾经都是他踢球的地方。但自从大学毕业参加工作后，因为没有组织和平台，大多数时候他只能踢“野球”过瘾，很少再有机会参加正式比赛。

从1946年第一支工人足球队成立，到2025年“连超”职工组比赛的1011粒进球，79年间在各大小企业中延续的足球文化，一直是大连足球历史的重要组成部分，也是一代代大连职工精神传承的载体。

10月23日，在“连超”大连赛区半决赛中，大特气体队1:2不敌对手，止步四强。遗憾在所难免，但杨安庆并不觉得有多沮丧。在他看来，“连超”一样，“职超”最大的意义并非竞技，而是让热爱足球的普通职工有了交流、展示的平台。“每一支球队，都是自己的冠军。”杨安庆说。

没有比赛的日子，在大连大特气体有限公司的足球场上，依然会响起球鞋与足球碰撞的声音——有时是球队常规训练，有时是职工自发锻炼。

与此同时，城市的各处，远洋货轮响起启程的汽笛，集装箱码头臂吊如林，海底隧道正在延伸……在自己的岗位上，每一位职工都像球场上的一名球员，一旦开赛哨声响起，就要全力以赴。

(本版照片均由受访者供图)



更多精彩内容
请扫二维码